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Literatura marxist-leninistă a văzut în raporturile dintre oraş şi sat 
în evul mediu unul din domeniile în care s-a manifestat încă de la înce
puturile orînduirii feudale un mănunchi de contradicţii, care au continuat. 
apoi, în cursul întregului ev mediu. Chiar dacă este adevărat că lucrurile 
fundamentale ale materalismului istoric au trecut mai puţin dincolo de 
formularea ideii potrivit căreia „în evul mediu ... satul este punctul de ple
care al istoriei, a cărei dezvoltare are loc apoi sub forma opoziţiei dintre 
oraş şi sat", 1 cu intenţia exemplificării caracterului complex al raportu
rilor care puteau da naştere unei astfel de opoziţii permanente, teza a
mintită a fost deseori citată, fiind, însă, rare ori însoţită de încercări de 
ilustrare. 

Fireşte, luînd în considerare realitatea fundamentală a ruralizării 
vieţii societăţii în etapa finală a antichităţii sclavagiste,2 ca şi constatarea, 
impusă de toate cercetările moderne, că societatea rurală este aceea care 
dă r..2.ştere germenilor economico-sociali ai viitoarelor oraşe medievale,3 
atenţia specialiştilor s-a îndreptat preocumpănitor înspre identificarea 
fenomenelor de structură ce pregătesc bazele vieţii orăşeneşti medievale. 
Fără a nega unor astfel de preocupări meritul de a fi vizat perioada cea 
mai obscură din istoria incipientă a evului mediu, îndrăznim a exprima opi
nia că cercetările recente au impus cu prioritate tocmai nevoia studierii 
etapei următoare, şi anume a celeia în care s-a produs separarea netă 
intre cele două categorii pe care le constituie satul şi oraşul medieval. 

1. K. Marx, Forme premergătoare producţie! capitaliste, Buc., 1955, p. 17. 
2. Fenomenului respectiv îi sînt dedicate numeroase pagini, atît în lucrări de sinteză, 

c ,t şi în altele, de caracter monografic închinate uneor oraşe ale orînduirii sclavagiste. 
Indiferent dacă formele şi mai ales împrejurările '1şi cauzele) în care s-a produs acest 
frnomen diferă in Europa de la regiune la regiune, el este evidenţiat ca fiind caracteristic 
tuturor regiunilor asupra cărora Imperiul roman şi-a exercitat stăpînirea efectivă. 

3. Adevărul acesta este valabil atît pentru regiunile Europei occidentale şi centrale, 
c,1re au ,.moştenit" numeroase oraşe de la Imperiul roman, cit şi pentru acelea în care 
apariţia oraşelor reprezintă un fenomen propriu orînduirii feudale. In primul rînd, 
„improspătarea" demografică a vechilor oraşe, substanţial împuţinate teritorial şi grav 
sHibite din punct de vedere economic în perioada Imperiului tîrziu se face pe seama 
mediului rural, către care, în vremea arătată, s-a produs o masivă deplasare a populaţiei 
01 ,\şeneşti cu activitate specializată (şi nu numai) : în al doilea caz. satul a fost acela 
i n sinul căruia s-a produs separarea meşteşugarilor de agricultură. 
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Cu alte cuvinte, nu aspectul constituirii oraşului din satul medieval tre
buie să constituie obiectul acestei cercetări speciale, ci formele specifice 
în care se manifestă raporturile dintre acestea. 

Prin caracterul lor obiectiv necesar, cel mai important loc în rela
ţiile sat-oraş au trebuit să-l ocupe relaţiile economice. Desigur că nu 
fără îndreptăţire aceste relaţii s-au socotit invariabil caracterizate de ex
ploatarea satului de către oraş, dar cel puţin în literatura românească de 
specialitate s-au înregistrat puţine încercări de ilustrare a amintitei îm
prejurări. 

Faptul că însăşi condiţia de bază a existenţei oraşului a trebuit să fie 
una de natură economică a impus, încă din faza iniţială de existenţă a 
acestuia, permanenţa unor legături multiple cu lumea rurală, ca o compo
nentă de bază a vieţii economice a societăţii feudale." In primul rînd, ar 
trebui. după opinia noastră, avută în vedere împrejurarea că prin muta
ţiile demografice pe care le presupune formarea treptată a centrelor urba
ne, satele sînt în situaţia de a pierde, fără încetare, din locuitorii lor.5-
Dar cum aceşti emigranţi din mediul rural aparţin unei categorii de pro
ducători a cărei constituire a însemnat un salt produs în cadrul unei 
societăţi caracterizate prin economia naturală, reiese clar că, din punctul 
de vedere al intereselor sale nemijlocite, satul se va dezvolta de tendinţa 
meşteşugarilor de a abandona mediul care i-a creat. lnterpretînd în mod 
just scara la care se putea desfăşura procesul desprinderii de agricultură 
a meşteşugarilor. trebuie să excludem ideea că cei care abandonau practi
carea agriculturii, ca activitate specifică şi permanentă, şi se dedicau unei 
activităţi specializate de meşteşugari reprezentau un procent foarte mare. 
Chiar admiţind că raportul între practicanţii celor două activităţi avute în 
vedere a fost întotdeauna determinat de un întreg complex de împrejurări, 
ar fi, după părerea noastră, eronat să se aprecieze importanţa existenţei 
meşteşugarilor specializaţi, în mediul rural, după criterii cantitative. Dim
potrivă - şi aici ni se pare că trebuie căutată valoarea reală istorică a 
fenomenului - categoria amintită este necesar a fi apreciată în funcţie de 
cc1pacitatea ei de a satisface anume nevoi ale colectivităţii rurale, în 
ciuda numărului mic de producători,6 ceea ce devine posibil tocmai, sau 
eventual numai, prin continua specializare a meşteşugarilor şi, implicit, 
prin sporirea neîncetată a volumului producţiei specializate. Punînd în 
acest fel problema, ne apare şi mai justificată obiectiv contradicţia ce se 
naşte între sat şi oraş încă din faza iniţială de formare a acestuia din 
urmă, contradicţie localizată într-un domeniu eminamente economic: so-

4. ,.Baza oricărei diviziuni a muncii dezvoltată şi intreţinută prin mijlocirea schim
bului d<' mărfuri este separarea dinv oraş şi sat. Se poate spune că întreaga istorie 
, ·conomică a societăţii se rezumA la isforia acestul antagonism" - K. Marx, Capitalul, ed. 
I I. 1948, p. 330. 

5. Este bine să reamintim că problema deplasărilor de populaţie de la sat la oraş 
in evul mediu nu trebuie redusă la absorbirea de către oraş a meşteşugarilor. Literatu
• a de specialitate ilustrează cu numeroase exemple o gamă extrem de variată de elemente 
sc,ciale de provenienţă rurală, care îşi găsesc sau cel puţin işi caută adăpost în oraşe. 
Dintre aceştia nu lipsesc oamenii fără ocupaţii şi nici cei lipsiţi de libertate personală (K. 
J\h,rx, F. Engels, Ideologia germană, ESPLP, Buc., 1956, p. 49). 

6. ,, ... fiind in unmăr mic, meşteşugarii neagricultori nu rămîn în urma agricultorilor 
in ceea cc pri\'eşte cuantumul producţiei" - V.I. Lenin, Opere, II, p. 381). 
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cietatea agrară, care a dat naştere meşteşugarilor specializaţi, se vede 
curînd lipsită de posibilitatea de a beneficia direct de activitatea acestora. 
prin însuşi faptul că ultimii se desprind de comunitatea de agricultori, în 
cele din urmă, chiar ca loc de viaţă. Şi dacă aceasta ar fi reprezentat o 
simplă schimbare de ordin demografic faptul poate că nici nu s-ar fi cu
venit remarcat în mod particular ; în realitate, el constituie, însă, numai 
un aspect exterior al unor raporturi calitativ noi între comunităţile săteşti 
abandonate de foştii lor meşteşugari şi noile comunităţi în care se stabi
lesc aceştia. 

K. Marx a dat acestei realităţi o expresie de o claritate şi o conci
ziune în măsură să excludă orice dubiu : ,,Prin aceea că se uneşte formînd 
oraşul, comunitatea ca atare are o existenţă economică ; simpla existenţă a 
oraşului ca atare diferă de o simplă multitudine de case independente. în
tregul nu constă aici din suma părţilor sale. El este în felul său, un orga
nism de sine stătător". 7 

Fenomenul istoric al imigrării în oraşe a numeroşi locuitori ai sate
lor nu echivalează niciodată cu golirea satelor de elementele meşteşugă
reşti specializate. Fie, pe de o parte, starea de dependenţă personală a 
producătorilor, fie, pe de altă parte, condiţiile restrictive pe care orga
nizaţiile orăşeneşti profesionale şi chiar însăşi administraţia orăşenească 
superioară le impuneau celor ce voiau să se stabilească în oraşe, fie, în 
sfirşit, procesul continuu de apariţie a unor noi meşteşugari în mediul 
rural au făcut ca satul să continuie a avea proprii săi meşteşugari. Şi 
tocmai existenţa acestora,presupunînd ipso facto dăinuirea în mediul rural, 
chiar după constituirea oraşelor, a unor forţe proprii, capabile să satisfacă, 
n-:ăcar şi parţial, nevoile de produse meşteşugăreşti ale agriculturilor des
chide unul din cele mai importante cîmpuri de cercetare concretă a naturii 
şi efectelor economice dintre satul ,medieval şi oraşul deplin constituit.8 

În măsura în care descoperirile arheologice de pe teritoriul ţării 
noastre pot fi considerate încă de pe acum concludente în acest sens, se 
poate observa că în cuprinsul oraşelor medievale se desfăşoară cu o rapi
ditate remarcabilă un proces de generalizare a procedeelor tehnice supe
rioare în diverse domenii de activitate, condiţie pe care noi o socotim de
terminantă în edificarea trăsăturilor caracteristice ale meşteşugului urban. 

Progresul destul de rapid al producţiei urbane de mărfuri ar fi, de
sigur, de neconceput fără eixstenţa unor meşteşugari buni cunoscători ai 
secretelor tehnice ale activităţii lor şi mai ales în absenţa procesului de 
continuă adîncire a specializării. În acest din urmă caz, credem că ar 
însemna să supralicităm complexitatea fenomenelor posibile a se desfă
şura în prima fază de existenţă a oraşelor, dacă am afirma obligativitatea 
manifestării concomitente atît a adîncirii de către proaspeţii orăşeni a 
cunoaşterii propriului meşteşug, cît şi a desprinderii timpurii a unor noi 

7. K. Marx, Forme premergătoare producţiei capitaliste, p. 17. 
B. Cum paginile de faţă îşi restrîng scopul la a sugera numai domeniile de cerce

t.;rc la care arheologia poate şi trebuie să contribuie într-o măsură decisivă prin furni
zarea izvoarelor care îi sînt specifice şi prin justa lor interpretare, nu ne propunem, 
1ireşte, să lărgim discuţia asupra întregului ansamblu al relaţiilor dintre sat şi oraş în 
e,·ul mediu. 
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meşteşuguri prin adîncirea specializării. De altfel, împotriva poziţiei de 
mai sus s-ar putea invoca, în primul rînd, descoperirile arheologice, aces
tea demonstrînd producerea celui de-al doilea fenomen abia într-o etapă 
tirzie din existenţa oraşelor noastre, în Moldova ca şi în Ţara Românească 
el situîndu-se abia spre mijlocul ~ecolului al XV-lea.9 

Deşi nu lipsite de o activitate meşteşugărească, satele stabilesc foarte 
de timpuriu relaţii de natură economică cu noile unităţi constituite : oraşe
lf'.10 Este neîndoielnic că în prima etapă de existenţă a oraşelor medievale, 
natura, intensitatea şi efectele raporturilor între oraş şi sat sînt condiţio
nate în mai mare măsură decît în fazele ulterioare de un complex de fac
tori. Considerînd ca implicit admisă influenţa limitată pe care oraşele o 
puteau exercita asupra economiei rurale în ansamblu, trei ni se par a fi 
factorii cei mai importanţi, care pot concura la dimensionarea şi stabilirea 
efectelor acestor raporturi : 

a) Capacitatea economică globală a satelor asupra cărora se putea 
Exercita de către oraşe o influenţă sesizabilă în domeniul producţiei şi 
consumului de produse meşteşugăreşti ; 

b) Specificul activităţii economice de bază a aşezărilor rurale care 
gravitează în jurul unui oraş şi care constituie hinterlandul acestuia (Se 
ştie cită importanţă se acordă dominantei economice a unei regiuni -
agricultura, creşterea vitelor, exploatarea unor bogate zăcăminte naturale 
He. - în explicarea apariţiei mai timpurii sau mai întîrziate a premizelor 
economico-sociale ale oraşului medieval) ; 

c) Pozi\ia geografică. mai mult sau mai puţin avantajoasă, a aşeză
rilor săteşti atit faţă de oraşele cu care ar putea întreţine raporturi econo
mice, cit şi faţă de traseele unor mai importante căi de negoţ, prin interme
diul cârora să poată intra în contact cu produsele meşteşugarilor orăşeni. 

Chiar mulţumindu-ne să judecăm lucrurile în funcţie numai de fac
t0rii enunaţaţi mai înainte (deşi celor trei propuşi de noi şi consideraţi mai 
importanţi li s-ar putea adăuga neîndoilnic alţii), va trebui să remarcăm, 
o dată în plus, nevoia unei atente nuanţări a realităţilor semnalate de 
izvoarele arheologice. De aceea, este firesc ca. în analiza situaţiei din 
Ţara Românească şi Moldova, să fie necesară aprecierea de pe poziţii di
ferenţiate a rolului oraşelor în viaţa economică a satului românesc şi 
aceasta cu atît mai mult cu cit chiar premizele de la care s-a porni~ în 
fiecare din cele două regiuni nu au fost intru totul identice. 

O primă şi foarte importantă observaţie în sensul celor de mai sus 
ne este prilejuită de constatarea arheologică a unui fenomen ce se petrece 
în Moldova în a doua jumătate a secolului al XIV-lea, fenomen făcut 
posibil de specificul dezvoltării acestei regiuni istorice româneşti într-o 
!ungă perioadă anterioară. Intr-un număr de lucrări de arheologie, s-a 
atras atenţia asupra existenţei în Moldova a unor sensibile deosebiri de 
caracter micro-regional în domeniul producţiei de ceramică, opinia noas-

!I. Atit pentru materialul documentar, cit şi pentru justa suprindere a unor momente 
ch•cisivc in evolu\ia meşteşugarilor, ct. C. Şerban şi St. Olteanu, Meşteşugurile din Ţara 
Rnmlineasca şi Mo/dot)a în evul mediu, Buc., 1969. 

10. O încercare recentă de a aborda problema, cu exemplificârile de rigoare, am 
J ăcut-o in studiul aflat sub tipar în SCIVA, 28, 1978, 3. 
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tră fiind aceea că astfel de deosebiri sînt, cel puţin în parte, de pus pe 
scama raporturilor teritoriului Moldovei cu diverse arii culturale înconju
rătoare.11 Persistenţa acestor deosebiri micro-regionale pînă în vremea 
arătată a fost posibilă, însă, şi de inexistenţa unor centre puternice locale 
de producţie, a căror influenţă asupra unor arii mai largi să fi contribuit 
la scă_derea treptată a diferenţelor de ordin calitativ în domeniul respectiv 
de producţie şi apoi la dispariţia acestora. Faptul că fenomenul în discuţie 
s-a petrecut începînd abia din a doua jumătate a secolului al XIV-lea 
face neîndoielnică interpretarea lui ca un rezultat al consolidării produc
ţiei orăşeneşti, care se dovedeşte, astfel, a fi avut un efect nivelator pozi
tiv asupra întregii Moldave. Lăsînd la o parte faptul că în Ţara Româ
nE:'ască un atare fenomen se petrecuse încă înainte de formarea oraşelor 
muntene, sub impulsul nivelator al lumii bizantine, ceea ce face ca pro
c::ucţia sătească să se situeaze foarte aproape de cea din mediul urban 
încă din secolul al XIV-lea, să încercăm a vedea în ce forme se manifestă 
constituirea unei culturi materiale moldoveneşti unitare. 

In primul rînd, este de făcut observaţia că descoperirile cu care 
putem opera acum nu îndreptăţesc ipoteza că efectul a fost acelaşi de 
timpuriu şi în toată ţara, lucru care era de altfel şi de aşteptat. Astfel, 
pentru a sintetiza, se observă o dublă acţiune a oraşului asupra satelor 
apropiate teritorial, 12 acţiune materializată prin pătrunderea timpurie a 
unor produse orăşeneşti în aceste sate, pe de o parte, iar pe de altă parte, 
dar ceva mai tîrziu, prin ridicarea producţiei satului însuşi la un nivel 
tehnic destul de înalt ; în acelaşi timp, în sate situate la distanţe mai mari 
de oraş sau dispuse oarecum lăturalnic de anume drumuri mai impor
tante de negoţ nu se face remarcată vreo influenţă a oraşului. Dar, dacă 
lipsa momentană de reacţie a unor sate aflate în condiţiile amintite nu 
este cazul să ne reţină atenţia în mod special, nu acelaşi lucru se cuvine 
spus în legătură cu fenomenele ce se petrec în aşezările rurale din jurul 
oraşelor. 

Mai direct şi mai rapid puse în contact cu noua realitate a vieţii 
orăşeneşti, aceste sate oferă un cîmp de cercetare deosebit de interesant pe 
cel puţin două planuri, şi nu există nici o îndoială că, pe măsură ce cer
cetările special întreprinse în acest scop îşi vor aduce primele lor roade 
concludente, se va putea constata că fie respectivele sate îşi vor ridica 
propria lor producţie meşteşugărească foarte aproape de nivelul tehnic al 
ac:eleia orăşeneşti,n şi încă într-un timp foarte scurt, fie pe măsură ce 

11. O discuţie amplă a condiţiilor specifice în care s-a dezvoltat Moldova la finele 
milenului I e.n. şi în primele patru veacuri ale mileniului II o facem în lucrarea noastră 
Studii de istorie orăşenească medievală (Moldova, secolele XIV-XVI), Suceava, 1970, 
p. 25 şi urm. 

12. Intr-o lucrare dedicată producţiei orăşeneşti de ceramică din secolul al XIV-iea 
i11 regiunea dintre Prut şi Nistru, cercetătorul sovietic L.L. Polevoi face o serie de obser
vDţii foarte judicioase cu privire la influenţa producţiei orăşeneşti asupra celei rurale în 
domeniul arătat. In acest sens, amintim opinia sa potrivit căreia ,, ... cel mai strîns se leagă 
cu oraşul_ aş:zările mai apropiate de el. Pe măsură ce se depărtează, influenţa economică 
a oraşului slabeşte" (Gorodskoe goncearstvo Pruto-Dnestrovia v XIV veke Chişinău 1969 
p. 203). ' ' ' 

13. Pentru exemplificări cf. M. D. Matei, Buletin AIESEE, 9, 1971, 1-2, p. 118. 
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apar noi forţe meşteşugăreşti specializate în sate, acestea vor fi, în chip 
sistematic, atrase şi absorbite în oraşe. Mai ales în acest al doilea caz, am 
avea de a face cu o continuare firească şi de oarecari proporţii a procesu
lui de constituire a nucleului iniţial de elemente specializate din oraşe, 
numai că de data aceasta imigrările în oraşe nu au rolul de a întări şi 
amplifica acest nucleu. 

Dacă etapele ale căror particularităţi am încercat să le surprindem 
în rîndurile precedente îşi au o importanţă bine conturată în figurarea 
complexelor raporturi dintre oraş şi sat în evul mediu, ele sînt departe 
de a ilustra şi rolul noilor aşezări omeneşti - oraşele - atît în economia 
societăţii feudal româneşti, cit şi în consolidarea acelei culturi materiale 
pe care specialiştii o consideră specifică veacurilor evului mediu româ
nesc. Fără să cădem pradă tendinţei, atît de des prezente în lucrările de 
specialitate, de a supradimensiona rolul economic al oraşelor din Ţara 
Românească şi Moldova în economia de schimb a secolelor XIV-XV, şi 
mai ales neuitind că, chiar în cadrul acestor unităţi deplin constituite agri
cultura a continuat să ocupe un loc deloc neglijabil în viaţa orăşenilor, 
considerăm că. pînă în prezent, s-a institat prea puţin asupra semnifica
ţiei descoperirii în mediul rural a unor produse de certă factură orăşe
nească, cit şi poate numai frecvenţa mare a acestora, începînd cu secolul 
al XV-iea, a putut duce la considerarea ca satisfăcătoare a simplei men
ţionări a faptului. In realitate. credem că ne aflăm în faţa unei din cele 
mai sugestive dovezi ale lărgirii ariei de prezenţă efectivă a produselor 
meşteşugului urban în viaţa satelor, dar şi de continuă îngustare, între 
anumite limite desigur, de către producţia .urbană a posibilităţilor de 
exprimare a meşteşugului rural specializat. Fireşte, folosirea termenului 
.. concurenţă" ar putea părea suficientă, dar noi credem că aceasta ar aco
peri, în cazul de faţă, numai o parte a realităţilor şi poate nici pe cea mai 
importantă. 

Compararea, sub raport cantitativ, a descoperirilor din mediul rural 
datînd din secolul al XV-lea care prezintă un interes special în discuţia de 
faţă (ceramică de întrebuinţare curentă - smălţuită sau nu - obiecte de 
metal de uz casnic sau cu destinaţie specială şi folosire nepermanentă -
piese de armament. de harnaşament etc. - ori unelte agricole) nu ne duce 
în nici un caz la concluzia că procentul cel mai ridicat este reprezentat de 
produsele de factură orăşenească. Chiar dacă păstrăm încă o pronunţată 
rezervă faţă de capacitatea acestor descoperiri de a conduce la concluzii 
krme. logica lucrurilor ne împiedică să ne aşteptăm la o esenţială răstur
nare viitoare a raportului procentual amintit, în favoarea produselor oră
şeneşti. Intr-adevăr, a ne imagina că satul depindea în exclusivitate de 
producţia meşteşugărească a oraşului ar însemna, pe de o parte, să punem 
la îndoială comerţul şi smnificaţia diverselor surse care vorbesc despre 
existenţa unei producţii săteşti spcializate, iar pe de altă parte, ceea ce 
ar reprezenta o eroare de concepţie, am atribui oraşului o producţie al 
cărei volum ar fi cu mult mai mare decit cel real. Dar, în aceste condiţii, 
capătă o semnificaţie deosebită observaţia că provenienţa orăşenească şi-o 
trădează tocmai produsele ce nu erau destinate întrebuinţării curente şi 
care, prin calitatea lor, erau cu siguranţă destul de costisitoare (canale, 
obie-cte de podoabă, ,scări de şa etc.). Dar, cu foarte puţine excepţii şi încă 
nu destul de semnificative pină în prezent, cercetările arheologice nu au 
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oferit elemente care să probeze realizarea pînă în secolul al XV-lea în 
mediul rural a unor produse de felul acelora asupra cărora atrăgeam aten
ţia mai sus, nu ne rămîne decît să admitem că gradul de specializare pre
supus de respectivele meşteşuguri era relativ greu accesibil producătorilor 
săteşti, ceea ce lăsa pe consumatorul rural la dispoziţia meşteşugarului 
orăşenesc. Chiar dacă am admite, însă, ceea ce nu este deloc împotriva 
logicii, că, prin volumul ei, destul de restrîns probabil, cererea de astfel de 
produse nu era suficient de mare pentru a justifica realizarea lor în sate, 
faptul ca atare rămîne, el ilustrînd existenţa unor domenii de producţie 
în care satul se afla „descoperit". 

Care sînt, însă, observaţiile prilejuite de cunoaşterea acelor activităţi 
specializate a căror practică la sate este atestaă de către descoperirile 
arheologice ? Prima şi cea mai importantă dintre ele este aceea că în 
lungul veacului al XV-lea şi la începutul celui următor producţia rurală 
este decisiv influenţată de progresele înregistrate de meşteşugul urban şi 
că, mai ales, o anumită perioadă, situată la mijlocul secolului al XV-lea, 
meşteşugul rural se menţine foarte aproape de cel orăşenesc, atît ca pro
cedee tehnice, cît şi ca gamă a .produselor de întrebuinţare curentă 

Acesta este, însă, numai un aspect al lucrurilor. Cel puţin tot atît 
de important va fi să se studieze în viitor modul în care se exprimă, în 
forme şi cu intensităţi sigur deosebite, procesul de adîncire a specializării 
în cadrul fiecărui meşteşug de bază, proces care constituie una din carac
teristicile economiei ţărilor româneşti în secolul al XV-lea. Izvoarele scrise 
şi documentele arheologice aflate, acestea din urmă, în săpăturile practicate 
în vechi oraşe medievale româneşti fac neîndoielnică desprinderea continuă, 
începînd cu secolul arătat, a unor noi ramuri din meşteşugurile de bază 
de pînă atunci, proces a cărui simplă manifestare constituie expresia con
comitentă a adîncirii specializării în fiecare meşteşug, ca şi a sporirii neîn
cetate a cererii de produse meşteşugăreşti. 14 Spre deosebire de descoperi
rile făcute în oraşe, satele cercetate arheologic întîrzie să furnizeze docu
mentele necesare, care ar putea fi invocate în sprijinul demonstrării unor 
manifestări similare ca amploare în cuprinsul lor. 

Departe de a epuiza tematica unei cercetări speciale cum este aceea 
care are ca obiect relaţiile economice între satul medieval şi oraş, punctele 
de vedere exprimate în rîndurile precedente au, aşa cum s-a evidenţiat, un 
caracter variat. Ipoteze de lucru - unele, observaţii cu un pronunţat 
grad de verosimilitate - altele, toate împreună au darul, credem, să nu 
lase dubii asupra dificultăţii cercetării, dar şi asupra importanţei rezul
tatelor ce pot fi .aşteptate de la ea. într-un studiu încă insuficient de a
vansat cum este cercetarea arheologică a satului medieval românesc astăzi 

14. ,, ... cînd piaţa, adică sfera schimbului, se extinde, producţia creşte ca volum şi se 
divizează şi mai mult" - K. Marx, Contribuţii la critica economiei politice, Buc„ 1954, 
p. 225. 
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<~i nu numai a celui românesc) ar fi destul de greu să se poată intui tota
litatea implicaţiilor pe care le poate căpăta progresul continuu al unei 
cercetări. la care ar trebui să participe un întreg colectiv de specialişti, 
fără să mai vorbim despre perspectivele ce s-ar deschide înţelegerii în 
condiţii mai bune a unor fenomene ce nu ţin neapărat de domeniul eco
nomiei orînduirii feudale. Tocmai de aceea. credem că orice iniţiativă 
menită să vină în sprijinul adîncirii unei atari cercetări nu este decît de 
salutat. 
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